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3.7 Transmissão de potência por eixos circulares

Trabalho:

𝑊 = 𝑇𝜙

Potência:

𝑃 =
𝑑𝑊

𝑑𝑡
= 𝑇

𝑑𝜙

𝑑𝑡

Considerando 𝑇 constante:

Velocidade angular:

𝜔 =
𝑑𝜙

𝑑𝑡
(𝑟𝑎𝑑/𝑠)

Portanto:

𝑃 = 𝑇𝜔
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Exemplo:

Um motor acoplado a um eixo circular maciço de 
aço transmite 30 kW para uma engrenagem em 
B. A tensão de cisalhamento admissível para o 
material é de 42 MPa. Determine:
a) O diâmetro d necessário do eixo se ele for 

operado a 500 rpm;
b) O diâmetro d necessário do eixo se ele for 

operado a 4000 rpm.

a)

𝜏𝑚á𝑥 =
𝑇𝑟

𝐼𝑝
=
16𝑇

𝜋𝑑3
=

16𝑃

𝜋𝑑3𝜔

⇒ 𝑑 ≥
3 16𝑃

𝜋 𝜔 𝜏𝑎𝑑𝑚

𝜏𝑚á𝑥 ≤ 𝜏𝑎𝑑𝑚

𝜔 = 500 𝑟𝑝𝑚 = 52,4 𝑟𝑎𝑑/𝑠

⇒ 𝑑 = 41,1 𝑚𝑚

b) 𝜔 = 4000 𝑟𝑝𝑚= 418 𝑟𝑎𝑑/𝑠

⇒ 𝑑 = 20,6 𝑚𝑚
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𝑇 =
𝑃

𝜔
= 3024𝑁𝑚

𝜏𝑚á𝑥 =
𝑇

𝐼𝑝

𝑑

2
=
16𝑇

𝜋𝑑3
= 36,5𝑀𝑃𝑎

𝑑 =
3 16𝑇

𝜋 𝜏𝑚á𝑥
= 81,9𝑚𝑚
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a)

𝑇 =
𝑃

𝜔

𝜏𝑚á𝑥 =
𝑇

𝐼𝑝

𝑑𝑒𝑥𝑡
2

= 573𝑁𝑚

𝐼𝑃 =
𝜋

32
𝑑𝑒𝑥𝑡
4 − 𝑑𝑖𝑛𝑡

4 = 1,02 ∙ 10−6𝑚4

⇒ 𝜏𝑚á𝑥 =
16𝑇𝑑𝑒𝑥𝑡

𝑑𝑒𝑥𝑡
4 − 𝑑𝑖𝑛𝑡

4 = 16,8𝑀𝑃𝑎

b)

𝑃𝑚á𝑥 = 𝑇𝜔

⇒ 𝑃𝑚á𝑥 =
2𝐼𝑃 𝜏𝑎𝑑𝑚 𝜔

𝑑𝑒𝑥𝑡
= 267𝑘𝑊
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